

VOIESCĂ ȘI VEI PUTE

	Cap.	Dist.
Pe an — —	lei 128	— 152.
Pe șase luni —	" 64	— 76.
Pe trei luni —	" 32	— 38.
Pe o lună —	" 11	—

Ună exemplar 24 par.
Pentru Paris pe trimestru fr. 20 —
Pentru Austria " for. 10-v.a.

ROMANULU

Redacțiunea, Strada Academiei No. 20. — Artictele trimise și nepublicate se vor arde. — Redactorul răspundătoriu EUGENIU CARADA.

LUMINEZĂ-TE ȘI VEI FI

Abonamentul în București, Pasagiulu Român No. 1. — În districte la corespondenții găriurilor și prin post. La Paris la D. Darras-Hallegrain, rue de l'ancienne Comedie, Nr. 5. Administratoarele găriulu D. Gr. P. Serrurie.

ANUNCIURILE

linia de 30 litere — 1 — lei.
Inserțiuni și reclame, lin. 5 — "

SERVICIU TELEGRAFICU ALU ROMANULUI.

Petresburg, 15 Sept. — Așii dimiță în preșința unei numeroșe aflințe de poporū Karacasoff a fostū executatū.

Constantinople, 14 Sept. — Tokif Pașia ex-Ministru de Financie a fostū numitū guvernatoru alū Macedoniai.

Wiena, 15 Sept. — Baronulū Werther a sositū aici de la Berlin, spre a-și relua funcțiunea sea de ambasadore Prusianū lângă curtea de la Wiena.

Paris 17 Sept. Monitoriulu publică circularia d-lui Lavalette. Coalițiunea celor trei curți ale Nordului este sfărămată. Noulū principiu alū Europei este libertatea alianțielor ū.

Prusia mărītă asicură independența Alemaniei. Germania imitând ū pe Francia s'apropiă de noi, cu tōte susceptibilitățile desceptate din necegarare matură.

Italia asemenea este apropiată de Francia prin idee, prin principie și prin interese.

Austria, desfacută de preocupările italiene și germanice, concentrându-și puterile spre resăritul Europei represintă încă 35 milioane de suflete pe cari nici ū ostilitate de interese nu le desparte de Francia.

Ū Europă mai tare constituită și mai omogenă este garantată pentru pacea continentulu.

Guvernulu înțelegă anesările comandate d'ună necesitate asolută. Cu tōte aceste rezultatele celuil dupe urmă resbelū conțin ū învețăminte grave cari arētă că este trebuință neaperată, pentru apeararea teritoriulu a se perfecționa fără întârziere organi sarea militară.

București 17 Răpiciune

Monitoriul de Duminică publică unū anuciul alū Eforiei Spitalelor civile, prin care face cunoscutū că la 4 Octombrie viitoriū se va ține licitațiune pentru darea în splotare a șeptepădure din districtele Dolji, Prahova și Romanai, anunțându eforia că condițiunile de licitațiune și splotare se vor publica în curendū.

Credemū că publiculū este sicurū ca și noi, că Eforia va 'ngriji de averea ce administră cu totulū într'altū-felū dupe cumū a 'ngrijitū până acumū de dēnsa ministeriulū domenilorū publice. Tocmai darū fiindū c'avemū cea mai deplină încredere în membri cari compunū Eforia spitalelorū, avemū datoria a profita d'acestū anuciul spre a atrage atențiunea publiculu asupra administrării dominiilorū publice.

Jafurile ce s'au făcutū acestorū dominiū suntū cunoscutē până la scandalū și d'acea-a n'avemū trebuință se mai amintimū altū ceva de cātū cele în privința pădurelorū au întrecutū pe cele-lalte, au covrșitū chiarū scandalurica cele ale podulu dupe Borcea. Pădurile s'au datū în licitațiune nu numai făr'a se sci ce lemne conținū și de ce grosime, nu numai neparchetate și nelimitate darū și cu limite anuciute în condițiuni astū-felū încātū concurenții se 'ntelēgā într'unū felū, și cei cari vindeaū și unulū din concurenții într'altū-felū. D'aci decurgea firesce spoliare a averiū publice și cei laltā spoliare ce este și mai mare, incurgiare, resplătā imoralitătii.

Eforia Spitalelorū nu numai că va opri aceste jafuri darū ea va și contribuī a le face se încetese în tōte părțile. Dacă spre esemplu Eforia va pune în vēnçare pēduri parchetate, va publica condițiuni clare, va arāta ce lemne conținū pădurile ce vinde, care suntū limitele lorū, câte pogōne se vīndū, modulū cu care are se se taie etc. și va face publicarea la timpū, ca doritori d'a le lua în splotare se, pōtā se visitese pădurele, se le cunosē și se facā calcule temeinice, este învederatū că nu numai că concurenții vorū fi mai numeroși, că vorū oferi pregiuri bune și casa Spitalurilorū va căștiga, darū încă că vorū fi silite și cele lalte

administrațiuni se facā cumū face și Eforia Spitalurilorū s'astū-felū ea va contribuī, cumū dīserāmū, a opri depradarea tuturor averilorū publice, s'a restabili moralitatea, alātū de scādută la noi, încātū mai c'ajunserāmū nici s'o mai înțelegemū.

Cu acēstā ocaziune se facemū aci din nou cunoscutū publiculu și guvernulu că loculū și casa din ulizza francese ce s'au datū în țile trecute dōmnei Charmelly cu precii de 300 galbeni ca rescumperare a unui em-baticū, este ū greșialā ce aduce pagubā averiū și prin urmare și moralitătii publice. Se cercetese d. Ministru dosariulū și va gāsi două decrete a două domni cari dechiară și constată c'aceia proprietate este a Statulū și datā dreptū facere de bine spre locuința numai dōmnei Charmelly. Scimū cā dōmna Charmelly n'are avere, darū aci nu este ū cestiune personale și de facere de bine; este ū avere publicā și nime afarā de publicū, de națiune, de adevēratulū proprietariū n'are dreptū se dispue de dēnsa, nici pentru cea mai meritată facere de bine. Reclamāmū darū din nou la guvernū contra acestui actū și ceremū a se restabili adevērulū, dreptate. Paguba materiale este micā, vre ū mie de galbeni numai, darū paguba morale este mare și d'acea-a reclamāmū acumū aci, rezervāndū-ne, de nu se va face îndreptare, a reclama și la viitōrea Camerā.

Reclamāmū asemene și ceremū a se trāmite la tribunale afacerea ce privesce unū locū alū Statulū, dupe podulū Mogosioie, și luatū în contra dreptulū de dōmna Burchi. Interesulū materiale alū Statulū și mai cu sēmā interesulū morale ne împune datoria a reclama s'a stāruī în a nōstrā reclamare.

Priimimū de la Brāila ū reclamare în contra comisiunii interimare ce administră comuna d'acolo în privința facerii listelorū electorale, pe cari o reproducemū mai la vale ș'o recomāndāmū d-lui Ministru din intru. Și la rēndulū nostru raspundemū cetățianilorū din Brāila: nu permiteți nici ū cālcare de dreptū. Susțineți, necontenitū, cu legea în mână, și la tōte instanțale dreptulū, și nu vē temeți; dreptate, cândū este susținută cu tăriā, trebuie se triumfe. Acēstā o dīcemū pentru toți și n tōte cestiunile. "Toți în unulū," era devisa despotismului de la 2 Mai, și vedurāmū la ce ruinā nē a dusū ea. "Toți pentru unulū" este devisa libertății și dreptății. Se reclamāmū toți pentru unulū cândū va fi nedreptate, căci numai astū-felū vomū avea și dreptate și libertate.

Fiindū cā vorbirāmū ore cumū de alegei, avemū datoriā se dāmū în cāte-vā cuvinte sēma despre cele petrecute eri în București între comitatulū eleptorale ce președe și diariulū Ordinea.

Comitatulū a convocatū eri, ū întrunire de vre 70 de cetățiani chīamāși prin bilete nominali. La deschiderea ședinței dd. Dim. Ghica, Brāiloii și Costa-Foru au aretatū adunării scopulū și misiunea comitatului eleptorale, care se pōte resuma, cā numai este trebuință de profesiune de credință, fiindū cā toți au cāleatū p'ale lorū și cā nu mai suntū nici albi nici roșii, ci ū singurā partitā acea-a a

ordinei. DD. A. Geani, Iorgu Ghica și Vasilie Boiărescu au dīșū cā partite trebuie se fiā pe cātū vorū fi în lume ideie; cā trebuie profesiune de credință ca se scie lumea cu cine are a face, cari suntū ideiele ce susține adī comitatulū, s'au adaosū cā trebuie, pentru ca Comitatulū se aibā autoritate, se se facā întruniri publice, desbateri și alegere a comitatului. D. Iorgu Ghica, a susținutū acea-ași tese desvoltāndū, cu elocință și putere regimele constituționale, și d. Vasilie Boerescu a dīșū cā celū pușinū comitatulū ar trebui se fiā compusū de tōte nuanțele, ca se pōtā se represinte tōte ideiele și se dobēndescā îriuriere morale.

Reproducemū mai la vale, dupe *Independența Belgicā* cāte-vā seiri din afarā ce le recomāndāmū atențiunii cititorilorū noștri. Avemū însă încă unū învețămētū politicū de mare însemnătate ce-lū găsimū în revista politicā a diariulu *Débats* de 11 Septembrie.

"Austria, dīce *Débats*, pōte întreprinde și face tōte reformele militare prin puțină spre a cresce puterea de resistință; darū cei cari conducū destinațiile acestui imperiū nu vorū trebui se uite, precumū le o spune necontenitū Presa din Wiena și cumū ezgetā spiritele sincere și bine cugetătorie, cā dacă Prusia a dobēnditū unū triumfū alātū de mare și grabnicū, ilū datorosecē nu alātū bunei organizāri a armatei și numerulu iei cātū calității lorū guvernāmentulu seu. *Ū administrāțiune regulatā, financie bine regulatē, ū disciplinā ce-și trage puterea din incuviințarea și concordia luptătorilorū mai multū de cātū din rigōrea legilorū militare, din puterea moralē ce comunicā soldațilorū acelei-ași patrie cōmescința deplinā și lāmuriatā scopulū ce urmārescū s'a intereselorū ce apārā, unitatea silințelorū ce decurgū din comunitate cugetārilorū, ēca elementele necontestabile ale viitorilor Prusiei.*"

Aceste sfaturi ce Presa din Wiena și din Paris le dā guvernāmentulu austriacū, este de mare trebuință se le n'țelēgā și se le adopte publiculū românū. Cândū toți vomū ave acēstā credință, guvernulū nostru, ori care va fi, va crede și dēnsulū tōtū așa, va intra și va merge p'acea cale. Ințr'altū-felū reulū și reacțiunea de mână va fi multū mai tare de cātū cele de eri. Guvernele nu suntū de cātū ce-a ce este națiunea lorū, și nu este lupū care crescutū de omū se mănence pe omū, până ce omulū nu-i dā elū mai āntēiū se mănence carne, seū celū pușinū până ce, din neppure nu-i o lasā înainte-i și la 'ndemānā.

SCRIRI DIN STRĂINĂTATE.

Pacea este semnatā de mai multe septemāne; cel din urmă soldați prusiani vorū pārsi Boemia și suntū deja departe de marginile Dunării, și cu tōte acestea starea de asediū ce apēsā asupra capitalii austriace nu este aprōpe d'a fi desființată. Astū faptū este destulū spre a constata starea de agitare și de nemulțămire în care resbelulū a lasātū poporațiunile, și spre a depārta speranța d'a vedea în curāndū imperiulū Austriei reorganizāndū-se pacibilē și regulatū. Antagonismulu naționalitătilorū ce compunū monarchia Habsburgilorū este mai pronunțatū de cātū ori cândū, și guvernulū pare a flota neotăritū și indoiosū între diversele

sisteme ce aspirā a-și asicura dominațiunea. Unguriū iam alesū refusā d'a da mână la ori ce combinare ce ar confunde esistența lorū naționale și interesele lorū cu ale celorl-alte părți ale monarchiei, și *Pesti Naplo*, organulū partitē Deac, declarā tare cā nici ūdatā unū deputatū unguurū nu va merge a reședeā într'unū parlamentū comune.

"Ungaria, dīce acēstā fōiā, este ū țērā legale, independente, autonomā; drepturile sele suntū consacrate prin nesce tratate solemnne, făcēndū parte din dreptulū publicū europianū. Unde suntū scrise drepturilū popōrelorū de dincolo de Leitha? De ce constituțiune de ce libertăți s'au bucuratū? Ele n'au cunoscutū nici ūdatā decātū a-solutismulu ale cărorū instrumente cele mai active și mai devotate au fostū ele totū-de-una? Acēstū limbagiū nu pare a preluda la ū reconciale.

Scotululū tunulu care a resonatū în luna lui Iuliu de la Elba până la Dunăre a produsū în totū Oriantele, și mai alesū între poporațiunile greco-slave, ū vii emoțiune. Ele aspirā a se libera ūdatā de dominațiunea turcescā și de epitropia germanicā ce Austria exercitā asupra-le de la bătiulia de la Mohacz. Proiecte de emancipare și de federare s'au nāscutū și au dobānditū unū corpū; încercarea lui Klapka și preșința unguurulu Turra la Belgradū parū a nu fi fostū străine a-cestorū proiecte, și totū de ele trebuie se legāmū miscarea insurecționalē din Candia și agitarea frigurosā ce lucrēzā Grecia.

Correspondintele nostru din Belgrad ne dā socotēlā de efectulū produsū pe lângā Dunărea de josū, prin catastrofa de la Konigsgractz și pacea de la Praga. Abdicarea Austriei din pozițiunea sea de putere mare germanā va crea ū nouā situațiune în Europa oriintale. Elementele comprese ū diniōrā de Germania ținū a se desvolta și a se reuni spre a forma unū nouū corpū politicū suptū forma unei confederări oriintale compusā de diverse naționalități. Magiari, Sîrbi, Ceki, Romāni și Ruteni. Dacă aceste naționalități n'arū fi desbinate între ele prin tendințe și interese forte divergiūți, apropierea s'ar fi făcutū deja, pōte la semnalele desastrelorū austriace. Darū după previsionile corespondintelū nostru, esplosiunea conflictulu nu este decātū amānatā.

Situațiunea este mai alesū întinsā în Serbia alū cării principe cautā a se înțelegē cu vecinilū se și organizēzā, d'ūa camū datā, ū armatā a cării cifrā este destulū de imponente spre a atirna în balanța evenimentelorū ce se potū produce.

Turcia pare a presimpți periculū ce o amenință, căci ea concentrā corpuri considerabilī lângā Dvina și la Novibazar spre a isola Serbia și de Principate și de Muntenegru. Lāsāndū corespondintelū nostru raspunderea informārilorū ce ne trāsmite și considerārilorū ce adauge, trebuie se convenimū cā nesce grave evenimente parū a se pregāti în basinulu Dunării și cā desceptarea cestiunii Oriintelū nu este pōte așa de depārțatā cātū ar putea cine-vā crede.

Miscarea din Candia nu pare așa aprōpe d'a se alina pe cātū spera *Monitorulū francese*. Misiunea împaciuitoiriā a comisariulu otomanū, Mustafa pașu, n'a avutū succesū. Candioții nu se mulțămescū cu reducerea impositelorū; ei cerū emanciparea și unirea insulei Candia cu Grecia. Ū demonstrare a armatei turcescē contra insurecțiilorū n'a avutū nici unū rezultatū; acēsti din urmă suntū întăriti în trei tabere și otăriti a se opera până la mōrte. Pōrta a trāmisū note peste note gu-

vernulū elenicū spre alū ingagiā a impune tăcerea presē grecescē și a supprime societățile de ajutoriū și pro-selitismū în favōrea Candioților. Cabinetulū din Atena a declaratū neputi-nița sea din causa prescripțiilorurū Constituțiunii.

(L'Independance Belge de la 10 Sep.)

(DEPEȘTE TELEGRAFICA) BRAILA.

Domnulū Redactorū alū Românulu.

Din coprirederea petițiunii nōstre a căriā copie trecemū mai josū, înțelegēți cele ce se petrecū aici în privirea alegērilorū pentru camerā și senatū. Publicați ne rugāmū, spre cōnoscința și acēstā și petiția către d-lū Ministru contra comisiunii interimare d'acici, ce în contra legii și dorinței guvernulu a afișiatū listele electorale în neasemenare chiarū cu rolurilū; a exclusū ūa mulțime de cetățeni cu dreptulū legal, care au fostū trecuți și în rolurī și în listele vechi. În numele legēi și alū Domnitorulu protestāmū solemnū și ceremū îndreptarea și penalitate legalē a membrilorū comisiē. Mihail Iebe, Stefan Dimitriu, George Nicolesco, Iōne Theodorovits, Iōne Manole, I. Popescu, C. Stojanocits, A. Marisus, N. V. Parlea, T. M. Geozelvelcanu, Mihalache Geozelvelcanu, George Halii, Nicolau Stoiciu, Dimitru Stamate, George Ion, Petrescu Danu, Mihalache Dimitriu, Tănase Nicolau.

Italia, 1866 Augustū 28

Onorabilī și iubitū concetățenī din Rāmniculū-Serātū.

Diariule în doliū ne anunță trecerea din viață a iubitelū nostru concetățianū Anastasie Panu. Ni se spune încă cā Guvernulū a luatū mēsurā a se reintorce scumpei sele Patrie, remășițale acestui martirū alū libereii gândiri, alū unei ideii mari și generose, *Unirea tuturū Romānilorū*, a iubirei de Patriā pinā la sublime.

Negreșitū au a se face acestorū scumpe remășițe ūa inmormentare, ū pompă atātū de solemnē, alātū de mare precātū era și ānima și caracterulū seu de marețū. Impregiulū acestui scriū vor fi fārā indoialā toți amicii cari l'au iubitū, toți acei ce l'au admiratū în viață. Națiunea întregā în fine care nu va uita, nu va putē uita nici ūdatā ce a fostū bărbatulū acesta pentru scumpulū Patriā, și cu cātā tării a sciutū Elū se-și conserve caracterulū într'ūa pozițiune înaltā și în timpū atātū de deficiilū ca acei prin carl amū trecutū. Voel inecate în lacrimi durerose ne vorū spune atunci care a fostū martirulū, ce a trebuitū se suferā omulū acesta, precumū și cātā admirațiune, cātā recunoscință fi datorimū.

Darū numai atātā fi-vā ore indestulū? Datoria cătrā Panu, seū mai bine datoria cătrā noi iugi-ne trebuie se se oprēscā aci? Perde-vomū și de astā datā acēstā frumoșā ocaziune ce ni se presință pentru a incepe ū erā nouā, ūa dogmā salutariā, care o găsimū la tōte popōrele civilizate: *Cultulū monumetelorū?* Lāsā-vomū și acumū erāși Guvernulū și numai guvernulu a face ceea ce putemū și trebuie se facemū noi înșine: *Înălțarea monumetelū lui Panu?*

Nu, acēstā nu pōte fi, nu trebuie se fiā. Națiunea Romānā a datū probe în aste cāte-vā luni din urmă de ūa inteligință politicā alēsā, de ūa tării de voință esemplarā care a desceptatū admirațiunea, și a făcutū cā multe popōr-sivilizate suntū gelose chiarū de Constituțiunea care îl garantēzā mai înainte de tōte, drepturile politicē, după care suspinā însuși acelū poporū din occidinte, ajunsū se aibā astā-ql ūa greutate atātū de mare în balanța politicā.

Monumētulū lui Panu se-lū facemū noi, scumpilū mei concetățeni. Se aducemū fiā-care pārticicia nōstrā cātū de micā. Aramē vādūvei și a seracului cu aurulū bogatulū și argintulū meseriașului se se amestice de astā-datā în-tr'ūa nouā înfrățire: Panu a iubitū Patria, ne a iubitū pe toți, a lucratū pentru unirea, înfrățirea și prosperitateā tuturū Romānilorū, cu toți darū trebuie se rădicāmū acēstū monumētū care se ne reamintēscā, servindū-ne de esemplu, virtuțile cetățenescē, și se spue urmașilorū noștri și tuturū generațiilorurū viitōre ce suntemū și cumū cugetāmū noi astā-ql.

Oricine a vizitat poporele mari prin cultură și progres, a ramasă uimită în fața etărilor monumente pe cari se pôte învăța istoria Patriei în întregul ei. A putut se vedea că Italia mai cu osebite prezintă spectaculul cel mai grandios. Acei mulțime de capete d'opere, acel popor mut și nemiscat în mijlocul unei mulțimi plină de vioiciune și neastămpertă, este unu ce magic, ceva care nu se pôte descrie. Arcadele Uficielor în piața *Delle Signoria* la Florența, spun prin statuele tuturilor geniurilor și virtuților italiene ce a fost Națiunea, și ce trebuie să fie. Galileu martirul unofidei: *adeverulă netăgăduită*. Dante esilat și prigonit mai totă viața lui pentru că pusese degetul pe rane cangrenate, și spunea ce este de făcut pentru a scăpa Patria de peire, pară că zimbescă astă-și pe piedestala lor veșediu triumfală ideei, Patria aprăpe a reîntra în toțe drepturile ei și pe calea prosperității și a fericirii prin urmare. Cine scie! Nu va trece multă timp pôte, și totă astă-feliu și statua lui Panu va perê că ne zimbescă cu fericire veșediu coronarea scumpulor nōstre aspirațiuni.

Se steplănim durerea care pe omăi supune;
Se asteplăm în pace alu sōrteț ajutoru;
Căci cine scie ore, și cine ne va spune
Ce-o se aducă ziua și anulă viitoru.

Uă lacrimă ferbinte cu florile scumpul și frumōsei Romānie pe mormentul lui Panu, și unū monumentu de asupra remășițelor lui, ne voru ușura ānima, ne voru de duiōsa mulțamire a unei datorii implinite cu religiositate. Acēsta fiind negreșit și cugetaria d-vōstră, onor. și scumpi concetățiani, viu și eū cupārticica mea, și vōrogū se mē inscriși în lista cumica sumăde una sută lei, contribuți pentru rădicarea unū monumentu iubitulu și multu regretatulu nostru bărbatū Anastasie Panu.

„Nu voi învinge o Galileeno“ esclama imperatulu Iulianū, revoltându-se în contra religiozii lui Christū. Darū Christū fu mai tare decâtū imperatorulu, și Iulianū murindū, strigă spumendū de turbare: „O Galileeno, ai învins!“

Salutare și frăți, onorabili și scumpi concetățiani. *Stefanū Sihlenu.*

Domnule Redactore.

Amă cititū în No. 191, alū Monitorulu oficiale, de la 1 Septembre corēntū că, prin decretū cu data 29 Augustū, dupe propunerea făcută de d. Ministru secretarū de Statū, la departamentulu agriculturēi, comerțulu și lucrārilor publice, d. Dimitrie Albotescu este numitū în postulu de arhitectū alū comunei Dorohoiu, cu retribuțiunea prevedută în budgetulu acelei comune.“

Legea comunale la art. 78 dize: „Consiliulu numesce: „d). Pe funcționarii de ori ce gradū în comună;

„2). Pe arhitectii, etc.

După acestu articlu alū legei, numai consiliulū comunei Dorohoiu, era în dreptū a numi pe arhitectulū acelei comune. D. ministru alū lucrārilor publice dēră — imi parē reū a o dize — a călcātū legea comunale, însușindu-și dreptulū dīsului consiliū Municipale la numirea unū impiegatū depedinte de acelu consiliū, precumū a călcātū-o și în trecuta lună Martiu, prin numirea d-lui Albert Schwanhauser în postulu de adjutorū arhitectū alū comunei Brăila.

Atunci, diarulū d-v. a publicatū prin numărulū seū de la 15 Martiu, căte va linie scrise cu scopulū de a atrage atențiunea d-lui ministru asupra faptulu în interesulū respectulu ce toți ministri, funcționari și poporū, ērū mai cu sēmă ministri și funcționari, datoreșcū legilorū. Se vede însă că d. ministru ocupatū prē multū de mulțimea lucrārilor ce-lū privescū n'a avutū timpū a citi acele linii din *Romanulū*, seū de

le va fi cititū, se vede că d-sa nu împărășesce opiniunea mea în acēstă cestiune. Pōte se fiū eronatū, domnule Redactore, *errare humanum est*: însă pînă ce mi se va proba erōrea, eū persistū a crede că, dupe legea comunale, guvernulū nu este în dreptū a numi pe nici unū impiegatū comunālū, acēstu dreptū fiind datū numai consiliilorū comunali.

Bine-voiți, domnule Redactore, a priimi incredințarea prē destineii mele considerațiuni. T. I. F.

ANASTASIE PANU

(Veți N-1. de la 13 Aug. pînă la 4 Septembrie.)

Mesagiulū de deschidere a Adunārei 1), este unū nou și inflăcărātū apelū spre concordie, spre patriotismū, spre abnegare. Semnalām următoarele pasage, importante din toțe puncturile de vedere:

„In adevēru, nu este actū mai mārēțu pe lume de cătū reinvierea unei nații care cere și merită a se pune în rēndulū națiilor demne și respectate, dar nici esto misie mai frumōsă, mai nobilă de cătū aceea de a conlucra la realizarea unū asemina actū. Ferice de acela care este chīamatū a îndeplini uă așia mare misie! Ferice de D-vōstră, Domnilorū!”

„Cātū pentru noi, avem de fală că amū fostū meniți de împrejurāri a vē deschide porțile acești Camere și a proclama deschiderea Adunārei Moldovei. Dia acēsta de 28 Decembre va fi inserisū în istorie ca uă dī de renascere! ca dīua redobândirei unū dreptū vechiū și de mare însemnatate, dreptulū de a avea uă putere legislativă alătura cu puterea executivă, dreptulū de a avea represintanții nației în fața cu persōna Domnului.“

„Camera Moldovei este deschisă! Etă-vē acumū cu toții dinaintea altarulu patriei! Misia d-vōstră începe. La lucru, Domnilorū, căci fiā care dī trebuie se aducă unū rezultatū folositorū Principatelorū-Unite! La lucru cu energiā, căci aveți de marturū națiā Romānă ce v'au numitū aleși sēi, Puterile garante care au consunțitū prin tratatulu de Paris vechiele nōstre drepturi, și mai pre susū de ele prē Dumneșū care citește în ānimilo ōmenilorū și judică faptele lorū.“

„Și acuma, cāndū A. Panu și kolegulū seū, aduse se pînă în capetū uă sarcinā atātū de manōsă în fapte și esemple, — luānduși remasū bunū de la acei pentru cari au fostū muncitū, cu incedere că cei ce aveā ai inlocui, vorū respnde la nocele destinuri ce se deschisērā țerei și vorū servi cu același devotamentū Patria, — puteā se repete dorințiā lui Helenus către Enea:

„Haec sunt quae nostra licet te voce meneri.
„Vade, age, et ingentem factis fer adacihera Trojam.“(2).

Sosea în fine acea dī care a făcutū și va face atātā sgomotū în istoria nōstră contimpurană: 5 Ianuariū; dī destinată spre alegerea Domnului. Uă septemānă de tratamente, de intrigī, de debateri sterile trecuse și partidile, și deputații alegători nu se puteā înțelege asupra Domnului ce vorū avea de datū Moldovei. Erā 38 de candidați 3), din cari șese mai frunțași, mai cu influențiā. Fiulū nu ceda tatālū, tatālū fiulū. Cei-lăți candidați nu isbuteā a Intruni în jurule de cătū cāte cincē sēse voturi. Ce era de făcutū? Buimăceala era generală. — Unū nāsdrašvanū se sculā și propuse candidaturā Colonelulu A. Cuza. Glumă sau seriosū... sōrta fatală s'a îm-paratū de cuvētū, l'a prefacūtū în

1) Monitorul oficial No. 21.

2) Etā socotintile ce'mi e permis a'fi da. Mergī, alērgā și prin inaltele tale fapte, înālția pînă la ceruri gloria Troiei — Virgil. Aneid... lib. III. v. 461,62.

3) Monitorul oficial No. 21.

faptū și... ne a ținutū subū greutatea lui de bronzū șēpte ani 1)

Restulū ilū stimū.
Dupo inserisa invitare a Adunārei Elective 2) locotenințiā Domnēșcū, incedințiā alesulu națiunii frānelē guvernului.

Astū-felū își îndeplini sublimate misiune acești doi bărbăți, chīemāți la cārmă în nisce împrejurāri atātū de grele. Patimi de totū felulū erā în mișcare. Speranțe din nāntru, pretenții de din afarā cercaū a 'și face locū în trebile țerei. Ei au ținutū pieptū fermū tutulorū. Interesulū națiunii predomni asupra ori cārei considerațiuni.

Nepārtenitori pînă la rigare 3) în luptele partiturū, aspri, drepti, leali în administrațiune și alegirea funcționarilorū auxiliari; noschimbāndū cātū unū judecatori decātu pentru a asigura legala revisiune a listelorū electorale; ferinduse ca de focū, a nu spori sarcenile visteriei ce'i sleite de Vogoride; — dāndū preseii cea mai deplină libertate, pentru a „obiciului, dizeā ei, „depe locū, spiritile cu luptele pe care „sistemulū constituționalū le deschide „pentru poperele ce voiescū a face o „seriosā întrebunțare de libertate; — dāndū publicității ce'i mai întinse toțe actele lorū spre sciințā țerei, — ținindu-se de a purure în uă demnă moderațiune și păstrāndū în același timpū neatinse drepturile care le erāu încredințate, — supunindu-se fără de fricā verdictulu Adunārei electivē, ne însupmimentāndu-se nici de judecata amilorū lorū, nici de censura neamicilorū: Etā celū mai frumōșū programū realizatū în toțiā suveranitateā cuvētulu 4).

Țera le fu recunoscătore.

XII.

In cea întēiū ședințā ce urmā dupe alegerea Domnului, — 20 Ianuariū, — D. M. Cogălniceanu propuse uă moșiune subscrisă de d-lui și dd. Iacovache, Georgiade, Casimir, Sillion, Hurmuzachi și Radu, care coprindea: 1) „Adunarea electivă prețindu patrio- „tismulū și curajulū cu care d-lor V. „Sturza și A. Panu fostii Calmacani „au aপরātū autonomia și demnitata „națiunii în contra lovirilorū și intrari- „rilorū din intru și din afarā declarā: „că au bine meritātū de la Patrie. 2). „Uă medalie va fi făcutā pe conta Sta- „tulu, pe care va fi scrisă închieierea „Adunārei, precumū și data cātū au „cārmuitū D-lorū ca Calmacani.“

1) In Moldova, cāndū țera a fostū chīamată se 'și alēgā unū Domnū dupā convențiunea din 1858, partidele s'au înfăcișatū fiice-are cu programa sa.

Peste Milecovi, erā atunci trei partite; era partia ce se numea unionistă pură, aceea care în divanulū ad-hoc au fostū preponderante, și care avea de organū *Stēua Dunārei*; era partia a dona, a separatistilorū, a boierilorū bētrāni; ea avea de organū *diarulū Patria*, redigiatū de Nicolae Istrati; era uă a treia partitā, care sprijinea candidaturā unū june plinū de ergeji și de ambițiune, principulū Gr. Sturza; acēsta avea de organū *Constituționalulū*, redigiatū de D. Hurmuzachi și G. Balșu.

Partia separatistilorū și partia unionistilorū amāndouē erāu intrunite într'unū singurū punctū; ele sprijinūau necesitatea de a avea uā Adunare bunā, sprijinūau supremația Adunārei, dizeā: fiū Adunarea bunā, și nu ne îngrijimū cine va fi Domnulu. Așā dar, aceste douē partite nu se uitaū la candidātū, ele nu cereāu decātu uā Adunare bunā, povētuindu-se de massima: *Chaque pays veut son gouvernement*.

Partia Constituționalulu dizea din contra: Nu, noi nu recunoscēmū supremația Adunārei; noi, mai pre susū de toțe, asteplāmū binele de la viitorulū Domnū. Așā dar, mai înainte de toțe; puneți-vē candidatulū pe faciā; voimū selū scimū, selū cunoșcemū.“
(Cogălniceanu, discursū pronunțatū în ședințā Camerei de la 9 Februariū 1863).

2) Procesulū-verbalū alū ședinței din 5 Ianuariū.

3) Dováda ce'i 38 de Candidați de Domni.

4) A vedea darea de sēmă a Locoteninței Domnesci Monitorul No. 29, Supplementū.

Moșiunea, pusă la votū se adoptă de Adunare. Inșā modestia lui A. Panu suferi multū. Elū nu era unulū din acei ōmeni cari lucrādă pentru recunoscințiā saū mulțamitā; — ei de acei cari lucreādă din datorie pentru țera lorū; — de acei ōmeni cari și dacă și'au datū, pentru binele comunū pînă și ultima picăturā de sînge, totū li se pare puținū. Acēsta se vederēdā din căldurōsele cuvinte cu care mulțamī elū Adunārei pentru onōrea ce'i făcuse.

„In uimirea simțirilorū în care mē aslu, iertare, Domnilorū, dacă labele mele cuvinte nu vorū pute rostii toțiā recunoscințiā de care mē simptū pătrunsū pentru votulū ce ați bine-voiți a ne acorda. Bărbății acei mai mari ai lumei, au simțitū ānima lorū trāsārindū de mândrie cāndū uā Adunarea națională le dizea: *cā bine au meritat de patria lorū*. ānima mea se desface și se înē cā acumū în recunoscințiā, vedēndū atātā bine-voiințiā din partea Adunārei pentru micelle servicie ce amū făcutū. Cāci, în adevărū Domnilorū, lāsati-ne meritulū d'a dize c'amū făcutū forțe pucinū în grava misie ce amū avutū, și ce pōte vislășulū neesperimentatū cāndū întāmplarea ilū aduce la cārma unul vasū care se învêlue de pretutindenea? Elū sperā atunci numai la Dumneșū! noi ānsā amū speratū la Dumneșū și la țera nōstră, și speranțele nōstre s'au realizatū, căci etā Adunarea acea națională suspinatā de părinți nōștri, etā-o că s'au intrunitū în Domniele Vōstre. Fiți fericiti, Domnilorū, că purtați caracterulū acelu mai scumpū la toțe națiile care voiescū și aspirā la unū viitorū, fiți fericiti că intruniți astā-și speranțele atatorū milioane de Romāni. Cātū pentru noi, vomū purta pînā la mōrmētū și vomū lāsā și urmașilorū nōștrii fala că ne-au învrednicitū Dumneșū se dīcemū: Adunarea națională este deschisă, lucrāți intrēnsa, aleși țerei; lucrāți de acumū spre binele și fericirea patriei, spre apārarea driturilor și a autonomiei ei, tratatulū și Convențiā de Paris au garantatū esistințiā nōstrā; se trāimū dar de acumū ca unū poporū care se simte ce este: se ne aপরāmū cu toțe puterile driturile și autonomia țerei; strāmoșii nōștrii le au apārātū pînā și cu viēta, se facemū și noi ori ce jertfā va cere trebuința pentru apārarea acesteii sacre mosceniri.

„Eū propunū acumū, Domnilorū, ca în medalia ce voiți a face, se nu vē opriți la numele a doi ōmeni; căci ce suntū douē nume în faciā mārēțiilor principie care dā viēta și ducū la mātāire uā nație intrēgā? — Au dōrā individele nōstre puteā se se pue în prēja geniulu nației care venise se restōrne pētra mōrmētulu unde Romānia gemuse atāti seculū? nu! nu! doi ōmeni nu au făcutū nimicū!!! Dumneșū lēnea în mānele sēle sōrta Romāniei, și la ora însemnatā i-a dīsū ca se se împlinēscā. Atunci generațiile care au trecutū, au tresārītū în mōrmintele lorū, istoria cu toțe tradițiile ei s'au înfācișatū înaintea nōstrā și ne-a arātātū se mergemū pe calea datoriei. — Unū nu scīu ce ne împingea înainte. Au trebuītū se mergemū, cāci nu putēmū remānea înapoi!

„Inscriși darū pe bronzulū ce propuneți, pe Romānia care se renasce la viēta și de asupra degetulū lui Dumneșū, care îi însemnā se mērgā înainte; darū se mērgā înainte, căci Romānia are uā mare misie de împlinītū. — Eū iaū actū, Domnilorū, despre votulū de faciā, și vinū a mē uni cu toții pentru împlinirea datoriei ce avemū. Acumū nu e mai multū vorbā de partia, noi avemū de pusū temeliele edificulu nōstru naționalū, avemū a ne crea uā esistințiā, unū viitorū, avemū a ne ascerne calea către mātāire; toțe ambițiunile, toțe rivalitățiile trebuie darū lāsate, ca se concluderū împreună la sāntā nōstrā causā. Cātū pentru mine, ori unde va bate uā ānimā de romāni, cū voiți și pururea alătura pentru ca se mergemū înainte la loculū unde gloria strāmoșescā și garanțiile presințelū chīamā nafta nōstrā...“

Domnulu Cogălniceanu replicā la aceste modeste și spartane simțiminte de patriotisimū a ilustrulu celātēnu, *cā cea întēiū datorie a unū națiuni, este recunoscințiā de a respālī actele patriotice, este a arela singurulū patriotisimū*. „Cuvintele moșiunii mele, adose d-sea, suntū simple, ānse arātā totū. La FAD-TE MARI PUTINE CUVINTE.“ 1)

Instinctulū națiunilorū dejōcā, adese ori pînā și cele mai dibaci combinațiuni ale diplomației. Acēstā rușine o suferā diplomația și de la romāni, cu ocașiunea îndoitei alegeri a lui A. Cuza Romāni au cerutū Unirea cu uā supremā stārūințiā; Europa le o refusā cu uā neesplicabilā îndărătnicie. Ei bine! faptulū de la 24 Ianuariū probā Europē că Romāni aflase calea pe care avēu a ajunge la ținta dorințilorū lorū, și fără pasportulū diplomației, Romāni arātārā diplomațilorū, și'n 1859, și'n 1866 cā de și se dīcū areopagii omenirei au înse multe de învățātū de la popōre. Numāi Dumneșū a totū puterniculū, acea ființiā divină care strebate cu vederea în rerunchii ōmenilorū, este marturū alū bucuriei ce'i generale, spontanee, nemārginite, necalculabile, ce au simțitū adevărății romāni la 24 Ianuariū, și pe uā parte și pe alta a Milcovulu. Nimine înse pe cătū scimū, n'a fostū în stare se-și reverse simțiriile interne cu atātā focū ca A. Panu, prin acele căte-va cuvinte ce rosti în ședințā de la 28 Ianuariū, cu ocașiunea votārei adresei respunzētore la mesagiulū ce anunța Adunārei Moldovei, îndovita alegere, adresā redactatā de d. Cogălniceanu și priimi tā cu aclamațiuni.

„ānima mea bate lovirulū răpēdī, ca „a fiā-cāruiā romāni, în momentele de „faciā. Visulū acelu mare alū nației „romāne, ținta tutulorū suferințelorū, „tutulorū speranțelorū atatorū generāțiilor care au cădūtū jertfā pentru ca „usa s'fintā, iatā-le îndeplite. — Unirea „Principatelorū este făcutā! Romānia „mārēții și plină de putere se avēntā „cētre viitorū. Romānia merge de a „cumū pe calea mātāirei și a destīnului care uā āșteptā între cele alte „nații civilizate ale Europei. O! se „salte! se salte de bucuriā batrēni și „tineri, Dumneșū s'a arātātū cu uā „protecțiā învederātā pentru nația romānă! Nu mai pōte fi îndovialā; nu „mai pōte fi fricā în ānima nimāni; „Dumneșū, Dumneșū ne protege! E- „dificiulū nōstru socialē se elātina pînā „în temelii; dușmanii numeroși și pu- „ternici ne amenințāu de pretutindenea; „acei pucini la credințiā pāreāu că vādū „peirea apropiatā, cāndū de uadatā a „legerea Adunārei proclama Domnū unū „bărbatū cu ānimā și sufletū mare; țera „se bucura și sperēzā, și etā cā frāții nōștrii Munteni dīcū Domnitorulu se „personifice ideea naționalā; fi darū „alesulū Nației romānă; fi Domnitorulū a cincē milioane! Dumneșū, Dumneșū darū ne protege! — Inainte darū „frāților, pe urmele patriotisimulū și „alū abnegārei ce ne arātā Domnitorulū nōstru! Inainte pe calea datoriei, ori ce jertfā ar cere împrejurāriile.

„In faciā darū a mārēțulu actū se- „vē-șitū de Adunarea din Bucuresci, „noi se remānemū indiferinți? Noi se „stāmū neclintitū la locurile nōstre? „D-nu Catargiu, în îngrijirea patrio- „tismulu seū, dize că nu trebuie se „luāmū asupra-ne respunderea privitōre „și pe Adunarea din țera sorurā? Nu! „darū trebuie se ne intīlnimū cu acei „frāți de ānimā mare, trabe se ne în- „chināmū lorū ca unorū mari patrioți.

1) Procesulū verbalū alū ședinței din 20 Ianuariū.

„fôrte elocentü prin aclamațiile unanime, ce vedu că se rădica la cuvintele mele:“ 1)

„La Focșani darü, la Focșani!“
Etä ce vorbi A. Panu în acea di de neperitöre memorie, și prin aceste cuvinte mărturisim pre sufletul și conștiința noastră, că elu fu interpretul fidelu a totü ce era ténărü, sincerü, românü și progresistü în ténră, de la plaiuri până la Marea.

Doze-deci și patru ore mai târziu, furä priimiți în sala ședințelorä Adu-nării Moldovei, d-nii Episcopul de Argesiu, S. Crețulescu, N. Oprean, B. Slätineanu, A. Florescu, C. A. Rosetti, deputații trimiși din partea țerei Romänesce, spre a presenta alesului Moldovei, corona lui Mihai Viteazulu. Mulțiamita lui Dumnegeu toți bărbații acestia trăsescu. Ei vorü putea mărturisii, cumü glasulü lui A. Panu, în acele sublime momente de înfrățire a doi populi identici, părea a fi glasul de mulțiamire a unei ginte întregi.

„In momentul de față (esclamă elü, transportat de furoarea sacră), — „imä pare, domnilorü, că ingerulü lui Dumnegeu stä rădicatü asupra noastră „și chiamä la vietă uä nație care se-mena uitatä de Dumnegeu și de omenii.

„Puneți mäna pe änimile vöstre, as-cultați glasulü care se rădica de la „uä lature a țerei pinä la alta, priviți „în prejurulü vostru și vë veți con- „vinge că iävierea Romäniei este de- „cretatä în ceruri și se implinesce pe „pământü. Ferice bărbații cari luändü „inspirările lorü din patriotisulü a- „celü adeveralü, au lasat egoisulü și „interesul de provincie de uä parte și „au cugetatä la interesulü acelü mare, „la interesulü naționalitãții.

„Ferice voä, o! Romänilorü, care ați „intrunitü acumü nația noastră de la Car- „pați și pinä la Marea Neagrä! Feri- „ce, o! fraților! care ne aduceți as- „tädi actulü acestü mare de înfrățire! — „Numele vöstre vorü fi inscrie în is- „toriä, darü totü uädată ele vorü fi „rostate de Moldoveni ca nisce nume „scumpe a fraților iubiți ce au adusü „speranția și fericirea în miđloculü „familiei unde doliulü și durerea in- „semna lipsirea vösträ. Cine de acumü „ne mai pöte despărți? Unirea a pä- „truns töte spiritele cu aerulü ce ea „respără; ea a devenitü simțirea obic- „nuitä, ideia ficșä a fie-cäruia.

„Mulți au suferitü, mulți au cäduți „în luptele seculilor. Pământulü Ro- „mäniei e plinü de martiri necunos- „cuți, darü din acele suferințe, a eșitü „uä voce, din acele lupte a urmatü „uä datorie; din pământulü ce călcämü „s'au redicatuä uä grebore, ca acea „care a datü născare Grecilorü și töte, „töte au concursu acumü la iävierea „Romäniei!!!

„Uniți darü de acumü, nimicü se nu „ne mai despartä. Europa va vedea că „nația romanä are uä misiö de impli- „nitü; — noi o vomü implinio cu dem- „nitate și bärbăție, în cätü nici dăsu- „manii noștri se nu pötä nimici hänu.

„Salutare darü, fraților, de trei ori „salutare din partea Adunării întregi! 2)“
Aclamații generale de Ura și se trätäseä Romänia una și nedespărțitä, se trätäseä deputații din Bucuresci, a priimitü cuvintele lui Panu de prin bănci, tribune și salele laterale ticsite de publicü. Momentulü era sublimü; nedescribitilü! Era unü momentü de acele care nu se repetä de a doua örä în viația unei generațiuni. — La 5 Ianuariü A. Panu plängea ca unü copilü. La 28 Ianuariü ora veselü, era transportatü; era ca uä locomobilä căria dacä i-ai datü focü apoi nu o mai poți ținea, ci sei dai drumulü se se totü ducä; și 'n töte di- lele vietei sale, Panu totü s'ar fi dusü până ar fi trecutü și de mama Bucu- restilorü, cu pericolulü capulü seu, nu-

mai Unirea se se facä, numäi națiunea romanä se scape.

Din momentul ce Aleandru Ion I, a pusü ghiara pe tronurile din Iași și Bucuresci, vietälui A. Panu, ca a mul- torü bărbați eminenti ai națiunei nöstre e devenitü o vietä de lupte spinöse în contra guvernului personale ce acestü principe se sbucima se introduceä, cu ori ce prețü, în loculü regimului constituționale asicuratü nouä prin Con- vențiunea din 7/19 Augustü; regimäpen- tru care și A. Panu, ca toți bunii roma- ni, luptarä tötä vietä lorü.

Unü punctü întunecosü pe acestä vietä candidä, unü eclipsü în acestä frumösä și nepätatä, — pe cätü se pöte intrüä țerä ca a noastră, — esistențiä, este ministerulü din 19 Ianuariü 1861. — Sosise se vede rëndulü fatalü alü lui Panu ca se facä parte din legiöna aceia de ministri cari devenia nisce adevärate ecatombe ale monstrului în cursulü a șepte ani, ale unül monstru nesäfiabilü. Și Panu se devotä, își facu rëndulü, întocmai ca soldatulü ce merge la asaltü con- vinsü cä va umple ștanțulü c'unü corpü mai multü; deveni Ministru spre a se implini cele ce s'au dișü: „Nici con- „cursulü ömenilorü n'a lipsitü Guver- „nului Märiei Tale, cäci în șese-spre „șece ministere ce s'au succedü 1) de „patru ani au intratü toți bărbații cari „au uä valöre politicä în țerä, färä „osebire de opiniü politicä, și toți „au eșitü la putere färä a läsa ni- „micü în urmäle, de nu pöte unil re- „putațiunea politicä.“ 2)

Și A. Panu nici își facu ilusiuü, la intrarea sea în ministerü, cä va face lucruri mari, în cätü timpü era se înä separatismulü. Era în äjunulü realisării unirii definitive; ori ce ministerü, în timpulü acela, nu pötä fi de cätü de transițiune, unü adeväratü provisorü și ca provisorü n'avea de cätü se înä lucrurile în status-quo până în ora cea asceptatä a definitivei lorü reguläri. Prin urmare, tötä organisarea avea a se începe sub guvernulü unitarü. Scurta și incolora sa profesie de credințiä rostitä, ca Ministru-primarü, la tribuna Adunării separate a Moldovei, ne spune acestä cu uä elocuință ireproșabilä: „Simțimü tötä gravitatea situațiunei; „chiamarea noastră este grea: vomü de- „pune töte silințele pentru a o putea „implini; de aceea facemü apelü, și „vomü apela în totü-déuna la patrio- „ticulü concursü alü d-vöstre.“ 3) Apoi, ce nevoie mai era de program? Äu dörä Panu, și colegii cu ceri veni la putere, dd. C. Hurmuzaki, P. Mavro- gheni, Georgie Onciureanu, Dimitrie Șturza, C. Rolla, nu erä unü întregü programü prin sine insuși? Nu pusesse și ei tötä viața lorü politicä în servi- ciulü marei ideii a Unirei? Totü la cea ce ținea Panu înainte de töte, era d'a silii pe Cuza se facä Unirea în țerä și prin țerä, erü nu prin firmäne turcesci. 4)

Acosta era cauza răbdării sale; acesta era obiectulü acelorü peligrinațiunii ale sale între Iași și Bucuresci, de pe la Maiü 1861. Änsä a fostü înșelatü, a fostü dejucatü, ca întréga națiune. Unü in- dividü nu putea fi mai forte mai pre- veđiătorü de cätü unü poporü. „D. Panu, (seriea unü corispondente bucurescänü alü Tribunei Romäne, pe la 12 Maiü a- celü anü), „eräși se aflä între noi ser- bătoritü și iubitü äștia cumü meritä se fiä celü äntéu cetățenü alü Romäniei. Cal- lomnatoriilü sei, cării i-au atribuitü cu nedreptate formarea cabinetului reac- ționarilorü, vorü trebui acumü sei ä- tribue și formarea cabinetului liberali- lorü, la care de bunä sémä a luatü par- tea cea mai activä. Contrădicerea este atätü de învederätä aici cätü insuși cal- lomnatoriilü sei trebuie se se rușineze a-

cumü de vorbele cele minciunöse ce cu pismä au imprăștiatü în publicü.

„Eufusiasulü cu care poporulü din Capitala Romäniei au priimitü pe ilus- trulü cetățianü din 1858, a crescutü și mai multü cändü a aflatü cä d. Panu a refusatü de a asista la banchetele ce i s'au fostü oferitü de cätträ principele Brancoveanu și apoi de cätträ princi- pele Stirbei, și apoi de cätträ mai mulți alții din protipendadä; vorbescü de a- cestü refusu, pentru cä elü redicä, vö- lulü de pe lucrurile pe care toți ochii nu le potü vedea. Banchetulü negu- čiätorilorü datü în onörea d-lui Panu a desvelitü öre-care simțimente de a- fecțiune sincerä a poporului cätträ totü ce este naționalü și cätträ inseși princi- piulü Unirei intratü în M. Sa. La acestü banchetü n'au asistatü beizadelele de mai susü, care refuserä, după cumü alte beizadele și alte ipokimene au re- fusatü astä-érnä a primi invitarea la masa M. Sale. Afără de aceea, d-nu Panu, refusändü a intra într'uä com- binare ministerialä cu dréptä Adunării, a socotitü de cuviință a nu priimi nici invitările la banchetele ce i deditü cei mai însemnați din individele ce o compun. „Darä, d. Panu n'a voitü se facä parte dintr'unü cabinetü formatü de capii dreptei; și pe cändü refusa banchetele lorü cele strălucite, elü se ducea la cina simplä darü cordialä, pregätitü de buna și demna noastră matronä dömnä Rosetti, pe care ne-amü obicinuitü de la 48 a o stima și a o iubi ca pe ängerulü nostru mängäitorü.“ 1)

DOUE RECLAMARI

Amü primitü doue reclamarü șamin- doue contra d-lui Comisariü alü Poli- tiei, colörea de roșiu. Reclamanțiilü s'au adresatü dupe lege la d. Procur- ore, și ni trämitätü reclamarile lorü și nöue.

Cea d'äntéu vine din partea D-nei Elisabeta Anastasescu. D-sa se plänge cä în ziua de 25 Augustü i s'a vio- latä domiciliulü și a fostü maltratată de äginții poliției. Pe la ora 1 dup'a- mëđi, patru individi s'au presintatü la casa d-sele de la viaä ce are în delu- Spirei, strata Pandurilorü, întrebändü d'unü öre-care Tächiță, cu care diceau cä și-ä datü äntilni a petrece la acea viaä. Respunündu-li-se cä nu pöte fi acolo unü asemenea locü de äntilnire, iei s'au depärtatü. Pe la 2 ore au re- venitü, au intratü și au începutü a căuta prin casä pe unü individü ce ar fi furatü nesce banü de la D. Fialcov- vschi și pe care iei Parü fi äritü prin viaä. Stäpänä casei a protestatü, acel individü s'au retrasü eräși dupe nesce amenunte cercetäri. Pe lameđiu-nopții insä, d-na El. Anastasescu, care dor- mia singurä cu fiia-sea în casä, a fostü desceptatä de uä hätaia îngemü și d'uä voce ce-i dicea a deschide. Refusändü d'a deschide, cäci se aflä singurä și în patü, au vedütü ușiä spartä și patru ömeni, din cari unulü în uniformä de Comisariü au intratü în casä, le-au mal- tratatü, dice declamantea, și au facütü nöue percisițiuni în casä. Negäsindü eräși pe nime s'au retrasü. — D-na Anastasescu reclamä darü podopsirea acestei violäri de domiciliu.

Cea d'a doua reclamare vine din par- tea unül Domnü economü alü Spita- lului Colțea Al. Moständinü, care a fostü arestatü și maltratätü de d. Comisariü de roșiu, pentru cä nu dedese, dupe cererea unül suptü-comisariü, p'unü servitoriü alü spitalului, contra căruia nu sciea ce aculare se aducea și pen- tru care ceruse prin adresä oficiale es- plicäri. D-sa arëtä c'a fostü äritü la Comisiä și pusü la arestü, de unden'a fostü liberatü decâtü după intervenirea d-lui Davilla.

Dämü séma d'aceste reclamarü toc- mai pentru cä suntü contra unei poli-

tie pe care credemü c'avemü cuvëntü se o stlmäm, contra unül funcționariü ale cäruilü principie seimü c'au fostü și credemü cä suntü dreptatea, libertatea și respectulü legii.

Chiojdeni, 1866, Augustü 28.

Domnule Redactore.

Äläturindü-ve copie dupe petițiunea No. 46, ce amü îndreptatü-o astä-dä d-lui prefectü de Rimmiculü-Säratü, ve rogü se bine-voiti ai face unü locü în colönele stimabilulü diarü ce redigiați spre a vedea mai d'a dreptulü domniilü ministri, cumü pe alocurea de cätträ unil din domniilü funcționari suntemü ad- ministratü, și a lua mesurü ca onörea și proprietäțile nöstre se fie respectate și a nu se suscita ävräjbiri între țe- ranii și proprietariilü, prin trimiteri de vätäșei într'adinsü ca se-i aducä și se-i îndemne a se plinge în conträ-le prin petițiuni pline de ficțiuni, ca apoi se se serve de dinsele ca d'o armä, cumü se le atace onörea, acumü în a- cestü timpü de lipse materialü, cändü trebuie se ne äjutämü unil pe alii, ca se scäpämü de biciculü ce ne bintue pe toți d'uä potrivä. Priimiți ve rogü, äsi- curarea osebitei mele stime și consi- derațiuni, și däimü voia se ve stringü mäna cu fräție.

Gr. D. Marghiloman.

No. 46. Chiojdeni, 1866 Augustü 28.

Domnule Prefectü.

Prin adresele d-lorü suptü-prefecti despärțirei plaiulü Rimmicü, No. 5076, și despärțirei Rimmicu de susü No. 3773, amü fostü anunțatü, prin cea dintéu cä d-v. prin ordinulü No. 6876, ați bine voitü a însärcina pe d. Hristache Moșäscu, consilierulü comitetului per- manentü, cä la ziua de 25 ale corentei are se vie în fața locului a cerceta a- supra plingerilorü ce v'amü îndreptatü contra d-lui suptü-prefectü respectivü; iarü prin cea d'a 2-a cä, la ziua de 26 idemü asemenea se fiü în spide la fața locului, spre cercetarea plingeri- lorü mele, asemenea ädreptate d-v. încă de la 4 Iulie contra acestü d. suptü-prefectü, pentru poteca cu sa- pole ce a ordonatü se mi se facä prin miđloculü țarinei d'acolo, läsindu-se d'alätori drumulü celü mare de comu- nicație ce trece pe acolo, și care légä töte satele, precumü și ca dovädä a plingerilorü mele, hätaia ce a suferitü de la d-sa consilierulü comunelü, Ion Tunea prin doi jandarmi ce s'au suc- cesü unulü dupe altulü, și încă hätae degradätöre de pärü și de vale, pen- tru cäci n'a pututü ai ändeplini acestü ordinü, în urma öpunerilorü mele, ca- role stäruiamü se i se dea ordinü in- scrisü, și apoi se facä ce va voi. Declä aceste doue zile sorocite am fostü în fața locului, atätü în Cätäuțiilä pä- durezza cu lästarü; cätü și în Spide, cu dovedile ce amü avutü în susținerea plingerilorü mele, äșteptändü pinä la orele 4 dupe 12 ale zilei, insä nici unül din domniilü comisariilü însärcinați n'a venitü; nici cäm amü fostü anunțatü pentru nevenirea d-lorü. Me cunoseü deci datorü a constata acestä cätträ d-v., și a me plinge din nou, ca unül ce, nu numäi mi s'a facütü siluiri în pro- prietatea mea, darü me vedü și ata- catü în onörea mea de cätträ domnia sea, atätü în publicü cätü și în acte oficiale, cu epitețe gratuite cä, ampusü se se ia tace de firfirci de la trecä- tori, cä, s'au jefuitü läcuitori de pädu- rarulü meü cu globiri ilegale de cätträ lei șapte de vitä, cäm pusü se se desbrace ömeni și cele-lalte.

Priimiți ve rogü, äsicurarea osebi- tei mele considerațiuni.

Gr. D. Marghiloman.

PARTEA COMUNALE.

CONSILIULU COMUNEI BUCURESCI.

Ședința LIX, Miercuri 31 Augustü.

Prezenți: D. Anton I. Arion, locotenentü alü primarului.

— S. Michälescu, Consil. äjutor.

— Gr. Serrurie, idemü

— Gr. Lahovari, idemü

— Corneliu Lapati, Consiliarü.

— Radu Ionescu, idemü

Absenți: — In congediü

— Dim. Brätianu, primarulü

— Gr. Cantacuzin, Consilierü, ädjutorü,

— B. Toncovicianu, consilierü

— Dr. Istropolu, idemü

— Panä Buescu, idemü färä a-

rätäre de motivü.

Ședința se deschide la 1 1/2 örä după amäđi.

D. Corneliu Lapati propune a se pu- blica cätü de äntinsü în Comunä cä de mäine 1. Septembrie listele electorali din nou äcuate de consiliulü comunälü s'au äfișatü și cä ele fiindü äcuate dupe rolurile primite de la casierulü gene- ralü alü judeciului Ilfovü, pöte se se fi trecutü într'ensele și äinsupuși strä- inü pe cari autoritatea comunale nu-i cunöșce; cä prin urmare suntü invitați alegătorii ca în termenulü primirii re- clamațiunilorü, se se adresede la Con- siliulü comunälü cerëndü escluderea din liste a celorü rëu änscriși și änscrierea celorü ce, avändü dreptulü de alegë- tori, nu vorü fi figurändü într'ensele, precumü și rectificarea numelorü ce vorü gäsii greșite.

D. Locotenentü alü primarului dice cä tormenulü în care Consiliile comunali trebuie a primi reclamațiunile în pri- vința dișelorü liste, după lege fiindü de 21 zile, iar după circulara din urmä a d-lui ministru de Interne fidü de 10 zile, rögä pe Consiliu se decidä pe care din aceste doue termine ädmitte.

D. Lapati observä cä fiind cä d. ministru a micșorat terminile fixate, de legea elec- torale, în temeiul art. 80 din acestä lege, fiind cä Consiliulü nu este competent a judeca decisiunile säu actele minist- rului, și fiind cä dacä nu s'ar ädmitte terminulü fixatü de d. ministru s'ar äduce confusiune în öperațiunea elegeri- lorü, pentru aceste motive, d. Lapati e de opiniune a se respecta termenulü reclamațiunilorü după cumü l'a fixatü d. ministru.

Consiliulü ädmitte ämöndö propune- rile de mai susü ale d-lui Lapati.

D. Locotenentü alü primarului arëtä Consiliului cä d. C. Panaioțü, spre a älesni pe Municipalitate în plata sala- rielor ägenților polițienesci a căror re- tribuțiune e datä în sarcina Comunelü și pe cari salariu ea nu leputä răspunde din cauza lipsei de banü în care se aflä, a datü Primäriei unü bonü alü tes- saurului publicü pentru suma de lei 29,600 ce d-sa avea a priimi de la Ministerulü financiarulü, ca se se äea acestü banü de Comunä de la casa vis- teriei și se se plätöseä cu densiü sala- rialele dișilorü ägenți pe lunele tre- cute; cä acestü banü s'au și priimitü de casierulü comunelü de la casa tesauru- lui Statului și s'au ärspons după des- tinațiunea lorü; cä D. C. Panaioțü cere cä în loculü dișului bonü se i se dea doue obligațiuni comunali cari se co- prindä sumä de lei 29,600 cu dobända ce plätöseä acuma Comunä și pe ter- menü de doue luni.

Consiliulü äncuviințedä cererea, de- rogändü astü-felü la termenile pentru cari elü a fixatü ämprumuturile sele nu- mal în considerațiunea älesnirii äcuate Comunelü de d. Panaioțü cumü s'a ä- retatü. Se pune în vederea consiliului petițiunile d-lorü C. Panaioțü și Ioan Bömbä prin care cerü a fi änscriși și d- lorü în lista comercianților din Capi- talä cari au patentä de clasä I-a și II-a și cari au dreptulü se älegä pe doui judecätori și unü supleantü la tri- bunälul comercialü, fiind cä și d-lorü suntü patentari de clasä II-a precumü probedä prin actele ce presintä,

1) Numäi până la Februariü 1863. Da d'atuncea încöce?
2) Proiectulü de adresä repunzatorü la Meagiuilü din 1863. (Veđi desbaterile Camerii din 1 Febr. 1863.)
3) Ședința de la 20 Ianuariü 1861 a Ad. Mold.
4) Ä vedü corispondința cu Cuza, cetitä în șe- dința Camerii din 5 Febr. 1863.

1) Monitorulü Oficialü No. 31.

2) Ibidem, No. 31 supplementü.

1) Tribuna Romänä, No. 114, din 1861.

Consiliul, pe temeiul actelor prezentate de dd. petiționari, le încuviințată cererea.

Se pune în vedere consiliului raportul d-lor Gr. Lahovary, consilierului ajutor și Doctorul Felix, medicul șef al Capitalei prin care dau relațiuni despre inspecțiunea ce au fostu însărcinați a face caselor găsite pentru locale de școle primare de băieți și de fete.

Consiliul încuviințată opiniunea emisă de dd. Lahovary și Felix prin acest raport; era câtă pentru chiria școlilor case, consiliul autorisă pe d. Primar ca, în marginea alocațiunii respective din buget, se fixeze aceste chiri după tocmela ce va face cu proprietarii caselor câtă se va pute mai în avantajul comunei.

Totă-de-ua-dată Consiliul decide ca Chierhaneoa de săpunăria din curtea caselor în care se va muta școala de fete din colorea negră, se nu se mai închirioe în viitor la nimeni.

D. Locotenent al Primarului face cunoscut Consiliului că costul litografierii bonurilor ce se vor emite de Primăria asupra împrumuturilor făcute și cari sunt a se mai face de Comună după autorizațiunii ministeriale, este de 16 galbeni, după tocmela făcută de d. comptabil al comunei cu d. Venrich, lithografu, care cere acumă acesti bani.

Consiliul încuviințată plata arătatel sume de 16 galbeni.

D. Lapat propune ca, în tocmelul articolor 11 și 71 § 13 din legea comunale, Primăria se ia dispozițiunii ca și administrațiunea bisericei Crațulescu de pe calea Mogoșoi, care este uă biserică de mir, după cum s'a vedut din ensăși actele guvernului trecut publicate prin Monitorul oficial, se se pue sub controlul autorității comunale ca tôte cele lalte biserice ale Comunei.

D. Lahovary e de opiniune că administrațiunea acestei biserice nu se pôte pune sub controlul Municipalității mai nointe de a se sci decă în adeveră biserica este de mir se deea e monastire și trebe secularisată.

D. Primar ia notă de propunerea d-lui Lapat spre a face cele de cuviință în această cestiune.

Se pune în vedere consiliului raportul d-lui N. I. Rottă inginerul comunalu însărcinat a dirige lucrarea canalisării și pavării cu pētră cubică a stradei Carol I și căil Mogoșoi, și

prin care numitul ingineru arētă că întreprindătorii școlilor lucrări se vedu impedița a reincepe pavagiul de la capul podului de pētră din calea Crațiovei din causă; 1 că nu s'a priimită încă proiectul și profilele cerute de la Ministeriul Lucrărilor publice, și alu 2, că pētră ce este depusă la puntele lucrării nu se află tōtă în dimensiunile prescrite prin contract și n'are tôte fețele regulate și netede, nici se pôte constata calitatea lor și loculul esplotării, căci nu există probele ce contractul dice că se află la ministeriu.

Totă-de-ua-dată se pune în vedere consiliului și rezoluțiunea ce d. locotenent al Primarului a luat asupra acestui raport, adecă că d. ingineru Rottă se cēră profilele și proiectul precum și probele de pētră ce li lipsesc de la Ministeriul lucrărilor publice, și se nu îngădue a se face nici uă abateră din contract și condițiunile suplimentare.

Consiliul aprobă această rezoluțiune, și totă-de-ua-dată conformă votului emis de dānsul într-una din ședințele trecute, numesce în comisiunea însărcinată a supra-veghia școlile lucrări pe dd. Radu Ionescu și Pană Buescu, consilieri comunali.

Se pune în vedere consiliului reclamațiunea a 8 recupeți prin care se plāngă că nu mai sunt îngăduiți a sta prin piețe cu tēscurile în cari stercu strugurii pentru facere și vāndare de must și se rōgă a le fi permisă această precum li s'a permis în trecut.

D. Ionescu e de opiniune a se îngădui aceste tēscuri prin piețe cu regula ca s'era se se rădice de proprietarii lor și acestia se n'aiă nici un drept a pretinde ca locul pe care a stat într-ua și se-lu ocupe și a doua și, ci se remăia a se respecta usul practicatu până acumă ca locurile libere din piețe se se ocupe de cei intai veniți dimineața.

D. Lahovary se unesco cu propunerea d-lui Ionescu, adăogind însă la dānsa ca se se publice de primăria cum că această toleranță se mai acordă petiționarilor numai pentru anul curent, era de la anul viitor le va fi refusată.

Consiliul încuviințată opiniunea d-lui Ionescu cu adăosul ce i-a făcut d. Lahovary.

D. locotenent de primar face cunoscut Consiliului că pe strada cu plopii începēdu-se pavagiul s'a suspendat lucrarea din causă că propieta-

ri n'au voit a plăti costul acestui pavagi; și fiindu-că dupe votul dat de consiliul într-una din ședințele trecute, această plată nu se mai pôte cere de la proprietarii de ore-ce s'a declarat acumă că tôte pavagiile puse în lucrare în urma promulgării legii comunale trebuesc plătite de comună, conformă acestei legi; fiindu-că proprietarii de pe șisa strada ceru ca ori se se continue lucrarea pavagiului pe comptul Municipalității se se strice partea făcută spre a se lăsa liberă scurgerea apei ce se adună din plou și care causă vātămare proprietăților d-lor, de aceea d. locotenent al Primarului supune Consiliului cestiunea spre a decide asupra-i.

D. Michălescu e de opiniune a se autorisa Primăria se facă un împrumut de lei 10,000 se și mai mult de va trebui pentru a continua și a termina pavagiul școlii strade. Acesti bani se se ia pentru timp de șese luni cu dobēndă în comptul proprietăților de pa acea strada cari au declarat că primesc a o plăti ei.

D. Lapat nu împărtășesce opiniunea d-lui Michălescu, căci trebuința de pavage nu se simte numai pe strada în cestiune, ci pe mai multe altele din Capitală; și fiindu-că Comuna e datoră se paveze cu cheltuelă sea tôte aceste strade, D-sa ar dori ca mēsură ce se va lua pentru una se fiă generale pentru tôte.

Consiliul, unindu-se cu propunerea d-lui Michălescu, decide ca din suma ce este autorisată comuna a lua cu împrumutare pentru acoperirea deficitului ce lasă bugetul se pe anul curent se se cheltuesc suma ce va trebui pentru terminare pavagiului pe strada cu Plopi, și dobēnda acestor bani se se primesc de la proprietarii respectivi după promisiunea d-lor.

D. Lapat votetă contra. Se pune în vedere consiliului petițiunea d-lui Ionu Zotu prin care arētă că oferă totu nisipul ce va fi necesariu pentru pavarea locului pe care s'a format un batac în strada Speranței, pe uă distanță de 50 stēnjini patrați.

Consiliul admite oferta, și decide a se pune în lucrare continuarea pavagiului pe arētata distanță cu corpul de petrară ai Comunei.

Se pune în vedere consiliului petițiunea d-lui C. G. Cantacuzino prin care cere a fi pāsuit încă douē luni pentru plata concesiunii de terāmă ce

i s'a acordat în cimitirul Șerban-Vodă.

Consiliul nu încuviințată cererea. D. Michălescu dice că astă-și espiră termenul acordat concesionarilor de terāmuri în cimitirul Șerban-Vodă pentru plata acestor terāmuri, și fiindu-că mulți din d-lor, de și au tōtă buna voință se plătescă taxa ce li-se cere, sunt înse lipsiți acum de mijloce, D-sa e de opiniune a li se mai acorda un termen de trei luni.

D. Lahovary e de opiniune se nu li se acorde de câtă uă lună și jumetate cu condițiune ca după fiă-care douē septămēni se respundă la casa municipale câte uă a treia parte din datoria d-lor; era de nu vor urma acestei condițiuni, se fiă executati la plată, conform legii de urmărire.

D. Lapat admite termenul de trei luni cu condițiunea ca după fiă-care lună se respundă câte uă a treia parte din datoria.

D. Ionescu nu admite a se mai acorda acestor concesionari nici uă pāsire, 1-tei pentru că li-s'a dat în trecut mai multe termine și încă nu și-au plătit datoria, 2-lea pentru Comuna se află în mare lipsă de bani acum, și nu mai pôte astepta primirea creanțelor șele.

Consiliul admite opiniunea d-lui Lapat.

Ședința se ardică la 5 ¼ ore, aducându-se aminte de D. Locotenent al primarului d-lor consilieri ca de mână I septembrie, consiliul trebe a se aduna în tôte zilele spre a priimi și a examina reclamațiunile privitoare la listele electorale, conform legii.

PROCESU-VERBALU.

Osebită de obligațiunea ce legea electorale pune consiliilor Comunale prin articolul 37, de a se aduna în tôte zilele în cursul terminului fixat pentru primirea reclamațiunilor asupra înscrierilor sau omisiunilor ce s'arū comite în listele electorale, subsemnatul, la ardicarea ședinței precedente în ziua de 31 August 1866, amū invitat înadinsu pe domni membri ai consiliului Comunei București, ca de la 1 Septemvrii curent, de când începe, până la 10 inclusiv ale acestei lune când expiră termenul reclamațiunilor în privința listelor electorale aflate în capitală, se se adure în ședințe regulate în tôte zilele spre a se ocupa atāt de șisa cestiune cât și de alte lucrări de competența sa a le resolva.

Astăzi însă 1 Septemvrii au venit la ospelul comunalu numai:

D. Sim. Michălescu, consilier-ajutor.
— Grigore Serrurie idem.
— Corneliu Lapat, consilier.
— Radu Ionescu, idem.

Cei absenți sunt:

D. Dimitrie Brătianu primarul, în congediu.

D. Grigorie Cantacuzin, consilier-ajutor idem.

D. B. Toncovicēnu, consilier idem.
D. Doctorul Iatropolu consilier, fără arătare de motive.

D. Dimit. Culoglu consilier, idem.
D. Pană Buescu idem.

D. Grigore Lahovary consilier-ajutor, idem.

Costatând dară această prin prezentul proces-verbal, sub-semnatul am decis ca pentru mână se se invite din nou domni consilieri a se aduna în ședință la amēdi.

Locot. Primarului Ant. I. ARION.
Secretarul T. I. Focșănescu.

PROCESU-VERBALU.

Nici astăzi 2 Septemvrii 1866, consiliul nu s'a adunat în majoritate, lipsind, afară de cei în congediu domni consilieri următori:

D. Grigore Lahovary, (fără arătare de motive.
D. Doctorul Iatropolu și) de motive.
D. Corneliu Lapat, cu motiv.

Se va face dară uă a treilea convocare domnilor membri ai Consiliului pentru mână 3 Septemvrii la 1 oră dupe amēdi, arătându-li-se că mână vom ține ședința cu ori căți din d-lor se vor aduna, conform articolului 54 din legea Comunale.

Locoten. Primarului Ant. I. ARION.
Secretarul T. I. Focșănescu.

Primarul Comunei București

Observându-se de Primărie că aglomerațiunea servitorilor bărbați și femei pe piața Sf. Anton, aduce împedcare circulațiunii publice, și considerând ca prin această mulțime de omeni s'arū putea amesteca alții care ar comite vr'ua pungășie. Sub-semnatul amū otărit ca în viitor servitorii se se nu mai staționeze de cât pe piața Constandin-Vodă unde este locul mai spacios.

Acăsta se face cunoscut spre știința acelor pe care i privesce.

P. Primar Ant. I. Arion.

CIMENTU SI VARU IDRAULICU
40 LEI SUTA DE OCA. DEPOU, CALEA BEL-VEDERE No. 155

STABILIMENTULU TIPOGRAFICU

ALU LUI

C. A. ROSETTI

(STRADA ACADEMIEI No. 22.)

PRIIMESCE TOT FELUL DE LUCRARI PRECUM:

BILETE DE MORTE
BILETE DE CUNUNIA,
BAPTISMI SI VISITAC
SI ORI CE VLTE BILETE DE
INVITATIUNE.

AFISE, DIARE
MARI SI MICI
IN

DIFERITE LIMBE.

Tipografia C. A. Rosetti Strada Academiei No. 22.

TABELLE
DE DIFERITE FELURI,
ETICHETE, CONTURI, CONTRACTE, POLITE
CIRCULARI SI FATURI
COMMERCIALLE.